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В. Кре мень, розг ля да ю чи пи тан ня фор му ван ня
освітньої політи ки Ук раїни в кон тексті ви мог ХХІ
століття, на го ло шує, що освіта — це склад на, ба га -
торівне ва сис те ма, яка роз ви ваєть ся, ви дозмінюєть -
ся під впли вом ча со вих, соціаль них і ба гать ох інших
чин ників. Під час мо дернізації національ ної освіти
нам тре ба вра хо ву ва ти інтег раційні про це си в євро -
пейській і світовій освіті [1, c. 160].

Ос новні шля хи роз вит ку міжна род но го співро -
бітницт ва в га лузі освіти бу ло сфор муль о ва но в перші
ро ки не за леж ності. У стра тегічно му до ку менті з пи тань
освіти — Дер жавній національній прог рамі «Освіта« (Ук -
раїна ХХІ століття) пос тав ле но зав дан ня що до ство рен ня
та впро вад жен ня дов го терміно вої прог ра ми співро -
бітницт ва в га лузі освіти, ви роб лен ня ефек тив них ме -
ханізмів вход жен ня до освітніх і на у ко вих прог рам
ЮНЕС КО, інших міжна род них ор ганізацій, фондів то що,
а та кож ство рен ня із за рубіжни ми країна ми спіль них
центрів освіти, ук ла ден ня міжна род них угод що до ност -
рифікації до ку ментів про освіту й кваліфікацію
спеціалістів та робітників то що [2, с. 59—61]. 

Національ ною докт ри ною роз вит ку освіти виз на че но
такі зав дан ня: вихід вітчиз ня ної освіти на ри нок світо вих
освітніх пос луг, пог либ лен ня міжна род но го співро -
бітницт ва, роз ши рен ня участі нав чаль них зак ладів, уче -
них, пе да гогів і вчи телів, учнів і сту дентів у про ек тах
міжна род них ор ганізацій та співто ва риств. «Дер жа ва бе -
ре на се бе обов'язок бра ти участь у про ек тах і прог ра мах

Ра ди Євро пи, ЮНЕС КО, Євро пейсь ко го Со ю зу, ЮНІСЕФ
та інших міжна род них ор ганізацій«, — на го ло ше но в
Національній докт рині [3, с. 293].

Міжна род не співто ва ри ст во нап ра цю ва ло низ ку
нор ма тив но�пра во вих актів, де виз на че но міжна родні
стан дар ти в га лузі освіти. Відповідно до норм міжна -
род но го пра ва де які з них, такі як ре зо люції і дек ла -
рації, не обов'яз кові для ви ко нан ня, інші (до го во ри,
пак ти, кон венції) ма ють обов'яз ко ву юри дич ну си лу,
як що во ни ра тифіко вані ви щим за ко но дав чим ор га -
ном дер жа ви. Це по ло жен ня закріпле но у статті 9
Конс ти туції Ук раїни, де заз на че но, що «чинні міжна -
родні до го во ри, зго да на обов'яз ковість яких на да на
Вер хов ною Ра дою Ук раїни, є час ти ною національ но го
за ко но да в ства Ук раїни« [3, с. 10].

За галь на дек ла рація прав лю ди ни 1948 ро ку —
універ саль ний до ку мент що до прав лю ди ни, зок ре -
ма й пра ва на освіту. Стат тя 26 дек ла рації про го ло -
шує пра во кож ної лю ди ни на освіту. Освіта по вин на
бу ти спря мо ва на на всебічний роз ви ток лю ди ни,
спри я ти взаємо ро зумінню, тер пи мості й дружбі між
усіма на ро да ми, ра со ви ми або релігійни ми гру па -
ми, бу ти бе зоп лат ною, хо ча б по чат ко ва й за галь на,
по чат ко ва освіта має бу ти обов'яз ко вою, технічна і
про фесійна — за галь но дос туп ною, ви ща — од на ко во
дос туп ною для всіх на ос нові здібнос тей кож но го;
бать ки ма ють пра во пріори те ту у ви борі ви ду освіти
для своїх дітей.

Євген КРАС НЯ КОВ,
на род ний де пу тат Ук раїни
Вер хов ної Ра ди ІІ та ІІІ скли кань, 
го лов ний кон суль тант сек ре таріату Коміте ту
Вер хов ної Ра ди з пи тань на у ки і освіти

Тен денції до гло балізації суспіль но го роз вит ку фор му ють но ву еру взаємодії між націями, на ро -
да ми, дер жа ва ми. Гло балізаційні про це си впли ва ють на уп равління, ви роб ни цт во, торгівлю, ри -
нок праці, політичні струк ту ри, інші суспільні інсти туції й про це си. У ць о му кон тексті найвпли -
вовіши ми чин ни ка ми роз вит ку ста ють інфор мація, на у ка та освіта. Пе рехід людства від
індустріаль них до на у ко во�інфор маційних тех но логій, роз ши рен ня куль тур но�інфор маційних
кон тактів між на ро да ми й дер жа ва ми, за го ст рен ня кон ку ренції між ни ми зу мов лю ють інтег -
раційні про це си вітчиз ня ної освіти до євро пейсь ко го та світо во го освітніх прос торів. 

Міжна родні нор ма тив но�пра вові ак ти 
про освіту та їхній вплив на фор му ван ня
дер жав ної політи ки в га лузі освіти Ук раїни
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«Світо вою конс ти туцією прав ди ти ни« на зи ва ють
Кон венцію про пра ва ди ти ни, прий ня ту Ге не раль ною
Асамб леєю ООН 20 лис то па да 1989 ро ку. Відтоді Кон -
венцію ра тифіку ва ли уря ди та за ко но давчі ор га ни
всіх країн, за   ви нят ком Со малі й Спо лу че них Штатів
Аме ри ки. 

Вер хов на Ра да Ук раїни ра тифіку ва ла Кон венцію
про пра ва ди ти ни 28 лю то го 1991 ро ку, а з 27 ве рес ня
то го ж ро ку во на ста ла скла до вою за ко но да в ства Ук -
раїни. В та кий спосіб Ук раїна взя ла на се бе зо -
бов'язан ня ство рю ва ти для ди ти ни без печні та спри -
ят ливі умо ви, за без пе чив ши дос туп до ви со ко якісної
освіти та охо ро ни здо ров'я. 

По ло жен ня Кон венції про пра ва ди ти ни, що сто су -
ють ся пра ва на освіту, ґрун ту ють ся на по ло жен нях Кон -
венції ЮНЕС КО (ор ганізація ООН із пи тань освіти, на у ки
та куль ту ри) про бо роть бу з диск римінацією в га лузі
освіти. Дер жа ви�учас ниці зап ро вад жу ють безп лат ну й
обов'яз ко ву по чат ко ву освіту; за о хо чу ють роз ви ток
різних форм се редньої освіти, і за галь ної, і про фесійної;
за без пе чу ють дос тупність ви щої освіти для всіх на ос нові
здібнос тей кож но го; за без пе чу ють дос тупність інфор -
мації та ма теріалів у га лузі освіти й про фесійної підго тов -
ки для всіх дітей; ужи ва ють за ходів для спри ян ня ре гу -
ляр но му відвіду ван ню шкіл і змен шен ню кіль кості учнів,
які за ли ши ли шко лу  (стат тя 28). 

Відповідно до статті 29 Кон венції дер жа ви�учас ниці
по год жу ють ся з тим, що освіта ди ти ни має бу ти спря мо -
ва на на роз ви ток осо бис тості, та лантів, ро зу мо вих і
фізич них здібнос тей ди ти ни; ви хо ван ня по ва ги до прав
лю ди ни та ос нов них сво бод; підго тов ку ди ти ни до свідо -
мо го жит тя у віль но му суспільстві в дусі ро зуміння, ми ру,
тер пи мості, рівноп рав ності чо ловіків і жінок та друж би
між усіма на ро да ми, етнічни ми, національ ни ми й
релігійни ми гру па ми то що. У дер жа вах, де є етнічні,
релігійні або мовні мен ши ни чи осо би з корінно го на се -
лен ня, ди тині, яка на ле жить до та ких мен шос тей, не мо -
же бу ти відмов ле но у праві ра зом з інши ми чле на ми її
гру пи ко рис ту ва ти ся своєю куль ту рою, сповіду ва ти свою
релігію або ви ко ну ва ти її об ря ди, а та кож спілку ва ти ся
рідною мо вою (стат тя 30).

От же, Кон венція про пра ва ди ти ни — най повніший
до ку мент, що відоб ра жає пра ва ди ти ни. Во на пок ли ка на
ство ри ти спри ят ливі умо ви для роз вит ку дітей, яким на -
лежить у май бутнь о му бу ду ва ти гу ман ний світ. 

Нас туп ним міжна род ним до ку мен том, який після йо го
ра тифікації Вер хов ною Ра дою Ук раїни 3 груд ня 1999 ро ку
на був ста ту су за ко ну Ук раїни, ста ла Кон венція про виз нан ня
кваліфікацій з ви щої освіти в Євро пейсь ко му регіоні (Ліса -
бонсь ка кон венція від 11 квітня 1997 ро ку). Кон венцію роз -
роб ле но й прий ня то під егідою Ра ди Євро пи та ЮНЕС КО. Го -
лов на ідея Кон венції — на да ти всім лю дям Євро пейсь ко го
регіону мож ливість пов ною мірою ко рис ту ва ти ся дже ре лом
різно маніття сис тем освіти, мак си маль но по лег ши ти дос туп
жи те лям кож ної дер жа ви й уч ням нав чаль них зак ладів до
освітніх ре сурсів інших дер жав.  

Дієвим ме ханізмом за хис ту прав ди ти ни, роз вит ку сис -
те ми освіти Ук раїни  відповідно до світо вих та євро пейсь ких
стан дартів ста ли та кож такі міжна род но�пра вові ак ти: Кон -
венція про за хист прав лю ди ни та ос нов них сво бод (Рим, 4
лис то па да 1950 р.); Кон венція про бо роть бу з диск -
римінацією у сфері освіти (Па риж, 14 груд ня 1960 р.); Ре ко -
мен дації МОП/ ЮНЕС КО що до ста но ви ща вчи телів (Па риж,
5.10.1966 р.); Ре ко мен дації про ви хо ван ня в дусі міжна род -
но го взаємо ро зуміння, співпраці й ми ру, ви хо ван ня в дусі
по ша ни прав лю ди ни й ос нов них сво бод (Па риж, 1974 р.);
Ре ко мен дація про роз ви ток освіти до рос лих (Па риж, 1976
р.); Ре ко мен дації МОТ/ЮНЕС КО про ста тус вик ла даць ких
кадрів зак ладів ви щої освіти (Па риж, 11.11.1977 р.); Ре ко мен -
дація № R(83)4 Ра ди Євро пи (Комітет Міністрів) «Про спри -
ян ня обізна ності про Євро пу в се редніх шко лах« (18. 04. 1983

р.); Ре ко мен дація № R(83)13 Ра ди Євро пи (Комітет
Міністрів) «Про роль се редньої шко ли в підго товці мо лоді
до жит тя« (23.09.1983 р.); Ре зо люція № 1 «Про нові зав дан ня
вчи телів та їх підго тов ку« (Постійна кон фе ренція євро пейсь -
ких міністрів освіти) (Гельсінкі, 5—7.05.1987 ро ку); Ре зо люція
874 (1987) «Про якість і ефек тивність шкіль ної освіти« (Пар -
ла ме нтсь ка асамб лея Ра ди Євро пи); Ре ко мен дація №
R(88)7 «Про освіту з пи тань охо ро ни здо ров'я в школі та
роль і підго тов ку вчи телів« (Комітет Міністрів) (18.04.1988
р.); Кон венція про технічну та про фесійну освіту (Па риж,
10.11.1989 р.); Ре ко мен дація 1123 (1990) «Про прак тич ну до -
по мо гу в пи тан нях освіти в Цент ральній і Східній Європі«
(Пар ла ме нтсь ка асамб лея Ра ди Євро пи); Ре ко мен дація №
R(91)8 «Про роз ви ток освіти з пи тань довкілля в шкіль них
сис те мах« (Комітет Міністрів (17.06.1991 р.); Ре ко мен дації
про виз нан ня нав чаль них курсів та свідоцтв про ви щу освіту
(1993 р.); Всесвітня прог ра ма дій у сфері освіти з прав лю ди -
ни та де мок ратії (Мон ре аль, 1993 р.); Ре ко мен дація 1248
(1994) «Про освіту для об да ро ва них дітей« (Пар ла ме нтсь ка
асамб лея Ра ди Євро пи); Ре ко мен дація 1281 (1995) «Про ген -
дер ну рівність у га лузі освіти« (Пар ла ме нтсь ка асамб лея Ра -
ди Євро пи); Дек ла рація прин ципів то ле ра нт ності (Па риж,
1995 р.); Міжна род на стан да рт на кла сифікація освіти (Па -
риж, ЮНЕС КО, 1997 р.); Ре ко мен дація № R(98)6 «Про су -
часні мо ви« (Комітет Міністрів) (17.03.1998 р.); Дек ла рація
про ви щу освіту для ХХІ століття (Па риж, 5—9.10.1998 р.); Ре -
ко мен дація № R(99)2 «Про се ред ню освіту« (Комітет
Міністрів) (19.01.1999 р.); Ре зо люція 1193 (1999) «Шко ли, які
да ють дру гий шанс, або як по до ла ти без робіття та вик лю -
чен ня, на да ю чи освіту і підго тов ку« (Пар ла ме нтсь ка асамб -
лея Ра ди Євро пи); Ре ко мен дація 1437 (2000) «Про не фор -
маль ну освіту« (Пар ла ме нтсь ка асамб лея Ра ди Євро пи); Ре -
ко мен дація (2001) 15 «Про вик ла дан ня історії у ХХІ столітті в
Європі« (Комітет Міністрів) (31.10.2001 р.); Ре ко мен дація 1501
(2001) «Обов'яз ки батьків і вчи телів у ви хо ванні дітей« (Пар -
ла ме нтсь ка асамб лея Ра ди Євро пи) то що.

Ук раїна як співзас нов ни ця Співдруж ності Не за леж -
них Дер жав (СНД) бе ре участь у міжна род них до го во рах
і прог ра мах у ме жах цієї ор ганізації, зок ре ма з пи тань
освіти й на у ки. Так, у травні 1992 ро ку гла ви урядів    де -
я ких країн, що вхо ди ли до СНД, підпи са ли уго ду про
співпра цю в га лузі освіти, підго тов ки на у ко вих та на у ко -
во�пе да гогічних кадрів і ност рифікації до ку ментів про
їхню кваліфікацію. Для успішної ре алізації заз на че них
угод про ве де но дві кон фе ренції міністрів освіти дер жав
— учас ниць СНД, ство ре но Міжна род ну асоціацію дер -
жав них ор ганів атес тації на у ко вих і на у ко во�пе да -
гогічних кадрів ви щої кваліфікації.

У січні 1997 ро ку гла ви урядів Азер байд жа ну,
Вірменії, Біло русі, Ка за хс та ну, Кир гизії, Мол до ви, Росії
та Тад жи кис та ну підпи са ли па кет до ку ментів що до фор -
му ван ня єди но го (за галь но го) освітнь о го прос то ру СНД,
а в лис то паді 1998 ро ку уря ди Рес публіки Біло русь, Рес -
публіки Ка за хс тан, Кир гизь кої Рес публіки, Російсь кої
Фе де рації — уго ду про виз нан ня еквіва ле нт ності освітніх
до ку ментів.

Кон цепція фор му ван ня єди но го (за галь но го)
освітнь о го прос то ру СНД, Уго да про співпра цю для фор -
му ван ня єди но го (за галь но го) освітнь о го прос то ру СНД і
По ло жен ня про Ра ду у спра вах співпраці в га лузі освіти
дер жав — учас ниць СНД ста ли нор ма тив ни ми ак та ми,
що за без пе чу ють роз роб лен ня низ ки мо дель них за ко -
нот вор чих актів, які ре гу лю ють відно си ни в га лузі освіти. 

Пос та но вою Ра ди Міжпар ла ме нтсь кої асамб леї
дер жав — учас ниць СНД від 17.10.1998 ро ку № 45
ство ре но ро бо чу гру пу для підго тов ки мо дель но го
Освітнь о го ко дек су для дер жав — учас ниць СНД, в ос -
но ву яко го пок ла де но мо дельні за ко ни «Про освіту«,
прий няті Міжпар ла ме нтсь ким коміте том (пос та но ва
від 11.10.97 № 4—11) і Міжпар ла ме нтсь кою асамб леєю
(пос та но ва від 03.04.99 № 13—8). У 2006 році мо -
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дель ний Освітній ко декс бу ло зат ве рд же но. Ук раїна в
ць о му про цесі бра ла ак тив ну участь.

У ко дексі виз на че но ос новні нор ми, пра ви ла та прин -
ци пи функціону ван ня освітніх сис тем за галь но го
освітнь о го прос то ру СНД. Це, зок ре ма, збе ре жен ня
са мостійності освітніх сис тем; орієнтація на адек ватність і
якість освіти; відно си ни парт не р ства між освітою й рин -
ком праці, а не підпо ряд ко ваність од не од но му; спри ян -
ня роз вит ку мобіль ності сту дентів і вик ла дачів як у ме -
жах СНД, так і в міжна род но му прос торі; опо ра на ре -
зуль та ти на у ко вих досліджень у га лузі освіти для ви роб -
лен ня дер жав ної політи ки що до роз вит ку освіти.

На ве дені міжна родні нор ма тив но�пра вові ак ти —
орієнтир для ба гать ох країн у фор му ванні влас но го
освітянсь ко го за ко но да в ства. Нап рик лад, ра тифіку вав ши в
1991 році Кон венцію ООН про пра ва ди ти ни, Ук раїна виз на -
ла свою відповідальність пе ред світо вим співто ва ри ст вом
що до за без пе чен ня на власній те ри торії всіх по ло жень ць о -
го до ку мен та, підтвер ди ла курс на підтрим ку за галь но -
людсь ких ціннос тей та роз бу до ву соціаль ної, пра во вої, де -
мок ра тич ної дер жа ви. Нор ми, зафіксо вані у Кон венції,
знайш ли відоб ра жен ня у вітчиз ня но му за ко но давстві що до
за хис ту пра ва дітей, зок ре ма пра ва на освіту. Так, стат тею 3
За ко ну Ук раїни «Про освіту« виз на но пра во гро ма дян Ук -
раїни на без кош тов ну освіту в усіх нав чаль них зак ла дах не -
за леж но від статі, ра си, національ ності, соціаль но го й май -
но во го ста ну, ро ду та ха рак те ру за нять, світог ляд них пе ре -
ко нань, на леж ності до партій, став лен ня до релігії, вірос -
повідан ня, ста ну здо ров'я, місця про жи ван ня та інших обс -
та вин. За ко ном за дек ла ро ва но, що здо бут тя освіти в Ук раїні
— стра тегічний за галь но національ ний пріори тет, а це цілко -
ви то відповідає статті 28 Кон венції ООН про пра ва ди ти ни. 

Зад ля ство рен ня рівних умов для дос ту пу кож ної ди ти ни
до ви со ко якісної освіти відповідно до ста тей 23, 25, 29, 31
Кон венції в Ук раїні прий ня то за ко ни Ук раїни «Про освіту«
(1991 р., 1996 р. — но ва ре дакція), «Про дошкіль ну освіту«
(2001 р.), «Про за галь ну се ред ню освіту« (1999 р.), «Про по -
зашкіль ну освіту« (2000 р.), «Про про фесійно�технічну
освіту« (1998 р., зі зміна ми — 2003 р.), «Про ви щу освіту«
(2002 р.), «Про охо ро ну ди ти н ства« (2001 р.), «Про за без пе -
чен ня ор ганізаційно�пра во вих умов соціаль но го за хис ту
дітей�сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсь ко го піклу ван ня«
(2005 р.); «Про За галь но дер жав ну прог ра му «Національ -
ний план дій що до ре алізації Кон венції ООН про пра ва ди -
ти ни на період до 2016 ро ку« (2009 р.), роз по ча то ре алізацію
інклю зив ної мо делі нав чан ня дітей з особ ли ви ми освітніми
пот ре ба ми то що.

От же, ме то до логічни ми та соціаль но�політич ни ми
інтег ро ва ни ми до ку мен та ми, пок ла де ни ми в ос но ву
роз вит ку освіти в Ук раїні, ви бо ру пріори тетів, інтег рації
національ ної освіти у світо вий та євро пейсь кий освітній
простір, ста ли кон венції, ре зо люції та ре ко мен дації
ООН, ЮНЕС КО, Міжпар ла ме нтсь кої асамб леї дер -
жав�учас ниць СНД.

На дум ку В. Кре ме ня, певні гло бальні тен денції, а са ме:
праг нен ня до де мок ра ти зації освіти, ре аль не за без пе чен ня
пра ва на освіту всім ба жа ю чим, знач ний вплив соціаль -
но�еко номічних і політич них чин ників на здо бут тя освіти,
роз рос тан ня рин ку освітніх пос луг то що зу мов лю ють по я ву
ве ли ких міжна род них про ектів і прог рам, [с. 49—50]. 

Од ним із най ма сш табніших та ких про ектів ос таннім
ча сом став Бо лонсь кий про цес (від наз ви універ си те ту в
італійсь ко му місті Бо лонья, де за по чат ко ва но ініціати ви
ство рен ня єди но го освітнь о го прос то ру). Бо лонсь кий
про цес мав свою пе редісторію. По пе ред ни цею за по чат -
ку ван ня Бо лонсь ко го про це су бу ла Євро пейсь ка куль -
тур на кон венція 1954 ро ку, в якій на го ло ше но на не -
обхідності за о хо чен ня гро ма дян усіх дер жав до вив чен -
ня мов, історії та куль ту ри інших країн. 

Для вдос ко на лен ня євро пейсь кої освіти за єди ни -
ми стан дар та ми 1957 ро ку бу ло підпи са но Римсь ку уго -

ду, в якій ста ви ли ся прин ци по во нові зав дан ня: при ве -
ден ня національ них за ко но давств у сфері освіти до за -
галь ноєвро пейсь ких норм, роз ши рен ня дос ту пу до ви -
щої освіти, підви щен ня ака демічної мобіль ності сту -
дентів і їх зат ре бу ва ності на рин ку праці, ство рен ня
дов го ст ро ко вих сис тем нав чан ня. З ча сом ці ідеї бу ли
роз ви нені в рішен нях кон фе ренцій міністрів освіти
євро пейсь ких дер жав, зок ре ма в Ма астріхтсь ко му до -
го ворі (1992 р.). 

Ідеї освітньо�куль тур но го об'єднан ня євро пейсь -
ких країн за га лом та універ си тетів зок ре ма роз ви ну -
ла Ве ли ка хартія універ си тетів (Magna Charta
Universitatut), прий ня та 18 ве рес ня 1988 ро ку на з'їзді
рек торів євро пейсь ких універ си тетів на честь свят ку -
ван ня 900�річчя найс тарішо го нав чаль но го зак ла ду
Євро пи — Бо лонсь ко го універ си те ту. «Євро па вже
існує, її меш канці поділя ли спільні інсти туції, до яких
на ле жать і універ си те ти, про тя гом століть. Універ си -
те ти є інте лек ту аль ни ми цент ра ми ми ну ло го та май -
бутнь о го, що ма ють спільні цілі та ме то до логію здо -
бут тя знань — чи то прак тич них, чи те о ре тич них« — із
та кою за я вою вис ту пи ли предс тав ни ки Бо лонсь ко го
універ си те ту на свят ку ванні. 

От же, са ме Ве ли ка хартія універ си тетів зак ла ла фун -
да мент по даль шо го роз вит ку універ си тетів як центрів
знань, досліджень, куль ту ри та прог ре су. Вкрай важ ли во
й те, що ініціати ва що до зап ро вад жен ня хартії ви хо ди ла
не від політич них кіл, а від са мих універ си тетів.

На далі предс тав ни ки країн Євро пи підпи са ли Ліса -
бонсь ку кон венцію (1997 р.) про виз нан ня кваліфікацій
для сис те ми ви щої освіти євро пейсь ко го регіону та Сор -
бонсь ку дек ла рацію (1998 р.) про уз год жен ня струк ту ри
сис те ми ви щої освіти, приєднан ня дер жав Євро пи до
ініціати ви ство рен ня за галь ної сис те ми, спря мо ва ної на
роз ши рен ня дос ту пу до євро пейсь кої освіти й підви щен -
ня кон ку рен то сп ро мож ності євро пейсь ко го рин ку праці
та освітніх пос луг. 

Бо лонсь ку дек ла рацію підпи са ли 1999 ро ку в місті
Бо лонья (Італія) міністри освіти 30 країн. Цим ак том
країни�учас ниці уз го ди ли спільні ви мо ги, кри терії та
стан дар ти національ них сис тем ви щої освіти й до мо ви -
ли ся про ство рен ня єди но го євро пейсь ко го освітнь о го
прос то ру до 2010 ро ку. Дек ла рація закріпи ла такі клю -
чові по ло жен ня:

1. З ме тою вста нов лен ня єди них ви мог до виз нан ня
дип ломів про освіту роз ро би ти чітку уніфікацію до ку -
ментів про освіту, які підтве рд жу ва ли б рівень та якість
зас воєних знань. 

2. Зап ро ва ди ти дворівне ву сис те му
освітньо�кваліфікаційних рівнів — ба ка лавр і магістр.
Ба ка лавр — це фахівець, який мо же пра цю ва ти за фа -
хом або про дов жи ти освіту, пе рей шов ши на дру гий
ступінь — у магістрат. Ступінь магістра пе ред ба чає на -
явність глиб ших фун да мен таль них знань сту ден та й
орієнтує йо го на на у ко ву кар'єру. Нав чан ня на пер шо -
му циклі по вин не ста но ви ти 3—4 ро ки, на дру го му — 1—
2 ро ки. Після дип лом на освіта здійснюєть ся в док то -
ран турі, що дає мож ливість здо бу ти вче ний ступінь
док то ра на ук після 7—8�річно го нав чан ня. У дер жа -
вах�учас ни цях Бо лонсь ко го про це су по ви нен бу ти
один док торсь кий ступінь, нап рик лад, док тор філо -
софії у відповідних сфе рах знань — при род ничі, еко -
номічні, соціогу манітарні на у ки то що.

3. Ство ри ти сис те му кре дитів відповідно до євро -
пейсь кої сис те ми транс фе ру оцінок. Кре ди та ми на зи ва -
ють ся умовні оди ниці, в яких виз на чаєть ся об'єм освіти.
Аку му лю юча кре дит на сис те ма дає мож ливість вра ху ва -
ти всі до сяг нен ня сту ден та, не тіль ки нав чаль не на ван та -
жен ня, а й участь йо го в на у ко вих досліджен нях, кон фе -
ренціях, олімпіадах то що. Зав дя ки на ко пи чу вальній сис -
темі кре дитів сту дент змо же всту пи ти до універ си те ту
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однієї країни, а закінчи ти йо го в іншій; зміни ти під час
нав чан ня універ си тет або об ра ну спеціальність; закінчи -
ти нав чан ня на будь�яко му етапі, здо був ши ступінь ба ка -
лав ра або магістра, про дов жи ти освіту в зруч ний для се -
бе період жит тя.

4. По си ли ти мобільність сту дентів, вик ла дачів,
адміністрацій ви щих нав чаль них зак ладів. Для усвідом -
лен ня й зат ве рд жен ня кон ку рен то сп ро мож ності своїх
знань і умінь ко жен сту дент по ви нен ма ти мож ливість
про хо ди ти ста жу ван ня за кор до ном. Зав дя ки ць о му в ос -
нов но му ви що му нав чаль но му зак ладі він мо же ско ро -
ти ти кількість го дин, які зап ла но ва но на вив чен ня іно -
зем них мов. Мобіль ності сту дентів сприяє цілесп ря мо ва -
на підго тов ка до скла дан ня мов них тестів. 

5. Роз ро би ти та зап ро ва ди ти єдині порівняльні кри -
терії і за гальні ме то до логії для ви щих нав чаль них зак -
ладів усіх євро пейсь ких країн. Нині країни Євро пи інтен -
сив но пра цю ють над ство рен ням ме режі агентств із конт -
ро лю якості та ак ре ди тації. Пе ред ба чаєть ся зас ну ва ти ак -
ре ди таційні аген т ства, не за лежні від національ них
урядів і міжна род них ор ганізацій. Оцінка сту дентів ґрун -
ту ва ти меть ся не на три ва лості або змісті нав чан ня, а на
знан нях, уміннях і на вич ках, на бу тих ви пу ск ни ка ми. Од -
но час но з цим бу де вста нов ле но стан дар ти транс -
національ ної освіти.

6. При вес ти ви щу освіту в різних країнах до єди них
стан дартів. Це сто суєть ся роз роб лен ня схо жих нав чаль -
них планів, тренінгів, досліджень. 

7. Роз ро би ти та впро ва ди ти в жит тя кон цепції без пе -
ре рв но го нав чан ня, яке дає змо гу лю дині от ри ма ти про -
тя гом жит тя декіль ка дип ломів і вче них сту пенів, а
універ си те ту — знач но поліпши ти фінан со во�ма теріаль не
за без пе чен ня за ра ху нок на дан ня інфор маційно�ма -
теріаль ної ба зи для охо чих про дов жи ти нав чан ня. 

8. Зап ро ва ди ти парт не р ство сту де нтсь ких ор -
ганізацій та офіційних освітніх інсти тутів.

9. Підви щи ти при ваб ливість і кон ку рен то сп ро -
можність євро пейсь кої ви щої освіти.

10. Зап ро ва ди ти єдині ви мо ги до пра цев лаш ту ван ня
ви пу ск ників, а са ме: знан ня ви пу ск ників ви щих нав чаль -
них зак ладів по винні бу ти зас то совні й ви ко рис тані на
ко ристь як на ро ду своєї країни, так і інших країн Євро пи.
Для виз нан ня кваліфікацій пла нуєть ся ви ко рис то ву ва ти
до дат ки до дип ло ма,  ре ко мен до вані ЮНЕС КО.

Вар то заз на чи ти, що освітній про ект Бо лонсь ко го
про це су прин ци по во відкритіший до зовнішнь о го світу.
У ре фор му ванні сис те ми ви щої освіти бе руть участь не
ли ше країни—чле ни Євро со ю зу, а й країни Азії, Бал -
канські країни, а та кож східноєвро пейські країни пост ра -
дянсь ко го прос то ру.

Відкритість до зовнішнь о го світу євро пейсь кої ре -
фор ми ви щої освіти виз на чає і порівня но спро ще ний
ал го ритм приєднан ня до неї. На відміну від Євро -
пейсь ко го Со ю зу, приєднан ня до тво рен ня єди но го
євро пейсь ко го прос то ру ви щої освіти не пот ре бує
жорсткої відповідності еко номічним, соціаль ним чи
політич ним кри теріям. Єди ною фор маль ною умо вою
мож ли вості приєднан ня до Бо лонсь ко го про це су,
згідно з Берлінсь ким ко мюніке, є підпи сан ня країною
Євро пейсь кої куль тур ної кон венції Ра ди Євро пи 1954
ро ку. То му чо тирь ом країнам, які по да ли за яв ки на
приєднан ня до Бо лонсь ко го про це су, але не підпи са -
ли цю Кон венцію (Ізраїль, Кир гизія, Північний Кіпр і
Ко со во), бу ло відмов ле но у приєднанні до Бо лонсь ко -
го про це су. За га лом же приєднан ня — до сить прос та
про це ду ра і ґрун туєть ся на добрій волі ви ко нав чої
вла ди пев ної країни, зок ре ма спеціаль но упов но ва -
же но го цент раль но го ор га ну в га лузі освіти й на у ки.
Влас не, то му до ре фор ми приєдна ли ся країни з ду же
різни ми освітнім по тенціалом і не од на ко ви ми
освітніми сис те ма ми.

Про де мок ра тичність Бо лонсь ко го про це су свідчить і
те, що в нь о му, крім дер жав�учас ниць, на пра вах «кон -
суль та тив них членів» ак тив ну участь бе руть Ра да Євро пи
і ЮНЕС КО, а та кож п'ять впли во вих євро пейсь ких
асоціацій. Роз ви ток та вдос ко на лен ня Бо лонсь кої
ре фор ми здійснюєть ся че рез про ве ден ня міжна род них
кон фе ренцій, які зби ра ють міністрів освіти з усіх
країн�учас ниць кожні два ро ки. За час уп ро вад жен ня Бо -
лонсь ко го про це су про ве де но шість та ких міжна род них
кон фе ренцій: у Бо лоньї (1999 р., Італія), Празі (2001 р.,
Чехія), Берліні (2003 р., Німеч чи на), Бер гені (2005 р.,
Нор вегія), Лон доні (2007 р., Ве ли ка Бри танія) і Ль о вені
(2009 р., Бельгія). Підсум ко ви ми до ку мен та ми цих кон -
фе ренцій ста ли ко мюніке, які скла де но у формі по ба -
жань, і, от же, во ни не пе ред ба ча ють санкцій і по ка рань у
разі не ви ко нан ня пев них ви мог. Сь о годні Бо лонсь кий
про цес об'єднує 46 країн. 

От же, Бо лонсь кий про цес як про цес струк тур но го ре -
фор му ван ня національ них сис тем ви щої освіти країн
Євро пи зу мов ле но світо ви ми тен денціями гло балізації,
які пот ре бу ють ство рен ня євро пейсь ко го на у ко во го та
освітнь о го прос то ру зад ля підви щен ня спро мож ності ви -
пу ск ників ви щих нав чаль них зак ладів до пра цев лаш ту -
ван ня, поліпшен ня мобіль ності гро ма дян на євро пейсь -
ко му рин ку праці, підви щен ня кон ку рен то сп ро мож ності
євро пейсь кої ви щої шко ли то що. «На шля ху цих  ре -
форм, — заз на ча ють В. Жу равсь кий і М. Згу ровсь кий, —
ви ник не ба га то склад них проб лем, але особ ливість
найб лиж чо го періоду ча су в то му, що уник ну ти заз на че -
них пе рет во рень уже не мож ли во. Бо, не про во дя чи ре -
форм або зволіка ю чи з ни ми, на ша країна підси лю ва ти -
ме ізо ляційні яви ща як з бо ку Євро пи, так і з бо ку Росії,
де далі біль ше пог либ лю ючи влас ну суспіль ну й еко -
номічну кри зу» [4, c. 8].

Ук раїна, як пов ноп рав ний учас ник Бо лонсь ко го про -
це су, по вин на зро би ти істотні кро ки в ко ре гу ванні дер -
жав ної політи ки в га лузі освіти з ура ху ван ням йо го ви мог
і цілей. Пер шо чер го ви ми ста ють такі зав дан ня:

— гар монізація нор ма тив но�пра во во го за без пе чен ня
га лузі освіти з міжна род ної і євро пейсь кої сис тем стан -
дартів, сер тифікації; 

— пе рехід до національ ної ступінчас тої сис те ми
підго тов ки фахівців, що дає мож ливість за до воль ня ти
пот ре би осо би в до сяг ненні пев но го освітнь о го й
кваліфікаційно го рівня за ба жа ни ми нап ря ма ми
(спеціаль нос тя ми) відповідно до їхніх здібнос тей, що за -
без пе чить її мобільність «без меж» на рин ку праці; 

— фор му ван ня суспільства, яке вчить ся про тя гом
усь о го жит тя, ство рен ня по зи тив них умов мо ти вації
індивіду аль но го роз вит ку осо би, її соціалізації і са мо ре -
гу ляції у євро пейсь ко му прос торі; 

— фор му ван ня сис тем на дан ня і конт ро лю над якістю
освітніх пос луг на рівні, не ниж чо му за дер жавні ви мо ги
(стан дар ти), що відповіда ють світовій прак тиці, і за фор -
ма ми, струк ту рою й змістом прог рам, терміна ми нав чан -
ня, дже ре ла ми фінан су ван ня, що за до воль ня ють інте ре -
си й пот ре би кож ної осо би та дер жа ви; 

— фор му ван ня національ них і за галь но людсь ких
ціннос тей, за без пе чен ня рівних мож ли вос тей у здо -
бу ванні освіти, постійне поліпшен ня якості освіти
шля хом онов лен ня її змісту і форм ор ганізації нав -
чаль но�ви хов но го про це су, збе ре жен ня і зміцнен ня
здо ров'я учас ників нав чаль но го про це су, за без пе -
чен ня еко номічних і соціаль них га рантій пе да -
гогічних працівників, підви щен ня їхнь о го соціаль но -
го ста ту су; 

— підви щен ня ролі про фесійно�технічної освіти в
соціаль но�еко номічно му й куль тур но му роз вит ку
суспільства, всебічне вра ху ван ня пот реб гро ма дян у про -
фесійній са мо ре алізації, сти му лю ван ня участі пра це -
давців у підго товці кадрів, ма теріальній підтримці про -



фесійно�технічних нав чаль них зак ладів і ре алізації
освітніх про ектів; 

— ство рен ня умов дер жав ної підтрим ки й ух ва лен ня
політич них рішень для ди намічної інтег рації освітньої
сфе ри Ук раїни в євро пейсь кий освітній простір. 

З ог ля ду на заз на чені зав дан ня що до вдос ко на лен ня
дер жав ної політи ки в га лузі освіти в Ук раїні, пос тає на -
галь на пот ре ба вне сен ня змін до чин них за конів, на сам -
пе ред за конів Ук раїни «Про освіту» та «Про ви щу освіту»
для адап тації їх до ви мог Бо лонсь ко го про це су. Не -
обхідно, по�пер ше, при вес ти до євро пейсь ких стан -
дартів струк ту ру ви щої освіти, впо ряд ку ва ти ме ре жу ви -
щих нав чаль них зак ладів, ре фор му ва ти вищі нав чальні
зак ла ди І—ІІ рівнів ак ре ди тації відповідно до підго тов ки
фахівців за освітньо�кваліфікаційни ми та освітньо�на у -
ко ви ми рівня ми. По�дру ге, за без пе чи ти ефек тивність
дер жав но го за мов лен ня. По�третє, внес ти зміни та до -
пов нен ня до за ко но да в ства про освіту що до зап ро вад -
жен ня й ви ко рис тан ня в нав чаль но му про цесі по ло жень
євро пейсь кої кре дит но�транс фер ної сис те ми. По�чет -
вер те, на за ко но дав чо му рівні закріпи ти ре аль ну ав то -
номію ви щих нав чаль них зак ладів, за без пе чи ти роз ви -
ток сту де нтсь ко го са мов ря ду ван ня то що.

На шля ху ре алізації ви мог Бо лонсь ко го про це су
не обхідні роз роб лен ня та прий нят тя за ко ну про освіту
до рос лих уп ро довж жит тя (або про після дип лом ну
освіту), освіту осіб з особ ли ви ми освітніми пот ре ба -
ми, вне сен ня змін та до пов нень до чин них ко дексів та
за конів, зок ре ма до Зе мель но го ко дек су Ук раїни що -
до за ко но дав чо го закріплен ня влас ності на зе мельні
ділян ки, на яких роз та шо вані зак ла ди освіти то що.

От же, після здо бут тя не за леж ності для Ук раїни
відкри ли ся мож ли вості роз вит ку міжна род ної співпраці,
пок ли ка ної за без пе чи ти інтег рацію вітчиз ня ної освіти в
міжна род ний освітній простір. Ут ве рд жен ня й за без пе -
чен ня пра ва лю ди ни на освіту, за без пе чен ня дос туп ності,
рівності умов кож ної лю ди ни для цілко ви тої ре алізації її
здібнос тей і всебічно го роз вит ку ста ло од ним із най важ -
ливіших обов'язків дер жа ви. 

Міжна родні пра вові ак ти як час ти на національ но -
го за ко но да в ства, а та кож ре зо люції, кон венції, які
ма ють ста тус ре ко мен даційних до ку ментів, знач ною
мірою впли ва ють на фор му ван ня дер жав ної політи ки
в га лузі освіти. Виз на чальні ме то до логічні по ло жен ня
міжна род них пра во вих до ку ментів уже пок ла де но в
ос но ву ук раїнсь ко го за ко но да в ства, яке про го ло шує
освіту пріори тет ною сфе рою соціаль но�еко номічно -
го, ду хов но го й куль тур но го роз вит ку суспільства. 

Са ме під впли вом міжна род них нор ма тив но�пра -
во вих актів стра тегічною ме тою дер жав ної політи ки в
га лузі освіти Ук раїни виз на че но за без пе чен ня дос туп -
ності здо бут тя якісної освіти про тя гом жит тя; ви хо ван -
ня по коління лю дей де мок ра тич но го світог ля ду, які
ціну ють і обс то ю ють гро ма дянські пра ва й сво бо ди, із
по ва гою став лять ся до тра дицій, куль ту ри, вірос -
повідан ня та мо ви спілку ван ня на родів світу то що.
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Джерела

Освіта, наука, інновації — основа розвитку
Зважаючи на те, що Європа чимраз дужче

намагається постати єдиним цілим, жодна зі сфер
життєдіяльності суспільства не може залишитися поза
процесом їх гармонізації. Оскільки вища освіта є саме
тією галуззю, яка значною мірою впливає на формування
суспільства, роздробленість, строкатість освітніх систем
перешкоджають єднанню континенту. А коли взяти до
уваги, що вища освіта стає високорентабельною сферою
бізнесу, де лідируючі позиції посідають США, Європа
може розраховувати на успішну конкуренцію в цій галузі
лише як єдине ціле.

Хоча нині освітні системи західноєвропейських країн ще
далекі від одноманітності, документи Болонського процесу
постійно підкреслюють: національна своє рідність освітніх
систем — загальноєвропейське багатство.

Деякі автори взагалі зауважують, що саме визнання, а не
гармонізація систем є серцевиною Болонського процесу.
Його основні цілі можуть уважатися досягнутими, якщо
випускник ВНЗ із дипломом, наприклад, бакалавра може
претендувати на права, котрі має бакалавр у будь�якій із
країн—учасниць Болонського процесу (тобто бути
прийнятим на відповідну посаду, вступити до магістратури
тощо). Отже, мобільність студентів у Західній Європі ще дуже
далека від бажаної — вона охоплює близько 5—10% від
загальної кількості студентів. Деякі країни просунулися цим
шляхом далі: так, у Фінляндії програми академічної
мобільності охоплюють вже 30% студентів, а в найближчому
майбутньому зможуть залучитися під тримкою і 50—60%
осіб. Адже реалізація спільних освітніх програм передбачає
обмін як викладачами, зайнятими в читанні тих чи інших
курсів, семінарів, проведенні практикумів тощо, так і
студентами, котрі навчаються за спільною програмою.
Інакше кажучи, академічна мобільність, розвинена тією чи
тією мірою, — умова реалізації спільної програми.

Крім того, важливо зберегти й модернізувати
національний інтелектуальний потенціал, розвиток якого
неабияк залежить від поглибленої системної взаємодії
освіти, науки та інновацій. Адже саме через її відсутність він
значно поступається показникам розвинених країн світу. Так,
за оцінками Світового банку, індекс економічних знань, що
розраховується з використанням показників розвитку
інноваційної системи, освіти і людських ресурсів,
інформаційно�комунікативних технологій та економічного
режиму й державного управління, для України становить
5,55. Натомість, для провідних країн світу (Швеція, Фінляндія,
Ірландія, Велика Британія, Франція, Німеччина, Нідерланди,
США та Японія) індекс економічних знань перевищує 8,21.

Присутність і роль профспілок, бізнес� та соціальних
партнерів у структурах упровадження Болонського процесу
наразі є мінімальною і здебільшого формальною. Конкретні дії
у цьому напрямі мають несистемний характер у масштабах
локальних угод. Гострою проблемою є працевлаштування
випускників із бакалаврськими квалі фікаціями. Лише 13,9%
випускників першого циклу одразу знаходять роботу, тоді як
81,8% осіб  продовжують навчання на наступному циклі. 

Відповідно, ще 2006 року для розвитку
співробітництва бізнес� та соціальних партнерів у рамках
Болонського процесу підготовлено проект закону
України «Про залучення роботодавців до підготовки та
перепідготовки кадрів, освітніх і наукових процесів».

Юлія ЦИРФА.


